
АДЗІНАЦЦАТАЕ, ВЯЧЭРНЯЕ, ПАСЯДЖЭНЬНЕ.
(27 лістапада 1927 г<).

С т а р  іш ы н я—пав, Чарвякоў. .
Старшыня. Дазволыце чаргавае пасяджэньне лічыць адкрытьгм. 

У парадку дня сгаіць доклад аб дяцігадовым лдяне гаспадаірчага бу- 
даўвіцтва.

Слова для докладу мае тав, Галадзед.
Галадзед. Таварышы, на мяне ўскладзен абавязак высьветліць пе- 

рад XI звездам КП(б)Б напрамак і галоўныя паліны, йа якіх гкшівна 
іоьці пэропэктыўнае разьвіцьцё народное гаспадаркі і культурнага бу- 
даўнІцтва як СССР, так і БССР. Гэтая задача вельмі складаная таму, 
што выкладаць наш ы думкі і прадбэчанші на далейпгае разывіцьцё— 
гэта азначае абмаляваць праіктычнае будаўніцтва сацыгввлізму ў бліжэй- 
шыя пяць год.

Гіаварыць аб дырэктывах па складаньні пяадг>адо®ага пляну, якія 
пэвінны быць даны XI звездам для ўоіх йашых кіруючых і плянуючых 
орпайаў—тэта значыць даць ладставу для эканомічнай праграмы драпы 
на дяць год.

У маю задачу ўваходзіць высьветліць падставы пяцігодкі народ
ней гаопадаркі СССР і БССР, але ў зввязку з тым, што тэзкы ЦК 
УсеКП(б) да отладяньш няшгодкі падрабязна абгаворваліся на ўсіх 
сходах ячэек і што ўжо па гэтым пытаньні гкамуіні стычная ідартыя Бе
лорус і ў часе дыіскусіі выказала овае думкі і свае аднооіеы (больш яте 
99 проц. за тэзкы тав. Рыка-ва і толыкі каля 1 проц. выказалася за 
контр-тэзісы апазыцы-і), таму даавольце мне спэдыяльна на тэзісах 
Ш< УсеКП(б) ня спыняццо, адзначыўгпы, што і XI зьезд камути стыдна й 
п-артыі Беларусі таксами аднагалосна зацьвердзщь проект дырэктыў 
па складаньш ля цігад овала пляну народное гаопадаркі СССР і так
сам а а дна души а выкажа свае ада о с in ы да іпрынцыловай палітыкі ЦК 
УсеКП(б) у разьвіцьціі народнай паспадаркі.

XI звезд кіамунІстычной партыі, бязумоўна, павінен зазначыць, 
што дырэктывы, зьмешчаныя ў тэзках ЦК УсеКП(б) да складаньш 
пяцігодкі правильна падагульвайшь вынікі сацыяліетычнйгя будаўніц- 
тва за дзесяць год, а таксами зусім правильна вызначаюць асноўныя 
галіды да лей шага разьвіцьця народной гашадаркі і еацьгялктычна'га 
будаўніцтва наогул. Таму ўся КП(б)Б па-вшна ажыцышвіць гэтыя ды- 
рэктьпвы.

А цяшер даавольце больш падрабязна спыніцца на пяцігодцы 
народнай гаспадаркі БССР. Спачзтку некалькі заўваг.

1) Як ужо вядома, над складаньнем пяшгадовага пляну народной
гаспадарк! БССР адпаведныя плянавыя і па спада}) чы-я органы пра- 
цую'ць больш як год, I мне дав я л ося рабіць дакл-ад аб падставах пяці- 
гадовага пляну ашчэ на чэрпелокім пленуме ЦК КП(б)Б, але ў зьвязку 
з тым, што лачатковы год пяцігодкі да ўсім Союзе ССР быў зьменены 
(першая пяцігодка ўключала пачатковым годам 1926—27 гашадарчы 
год, а другі варыянт пяцігадовага пляну першым годам пяцігодкі ўклго-



чае 1927—28 год, а апошнім годам—1931—32 г. г.), гаму ; мы п,ав,шны 
былі арабіць лерасоўку на адзін год. У зьвязку з .гэтым вы можаде 
бачьщь у тых матар’ялах да пяцігодкі, якія вам разданы, некаторыя 
зьмены лічбавых п-аказальн ікаў.

Акрамя таго, я гаашнен папярэдзіць ©ас, што іі прашнуемыя лічбы 
новага варыянту пяцігодкі таксами могуць медь зьмены, бо яны вельмі 
арыентыроіначііыя і шдлягакщь усебаковай крытыцы 1 абмеркаванышо, 
'не гаворачы аб тым, што на -праця-гу вьгкананьня пяцігадовага плану 
яны наогул магчыма будуць зьмяняцца ў зьвязку з тымі -абстав іна-мі, 
якія будуць складацда ў міжнародных узаемааднооінах.

Гэтымі лічбамі, якія раопрацова/ны Дзярж-аўвай Плянавай КамІ- 
сіяй, ЯКІ.Я маюцца ў -вас на руках, я буду кзрыста-цца толькі для таго, 
каб даць наглядны мал юнак таму напрамку ў наш ай гаопадзрчай, пра- 
цы, які мы бярэм.

2) ЦІ іможам мы зарганізаваць пляватае рэгудяваньне разьвіць- 
цём усёй народнай гасладаркі? Гэтае -пытан вне я стаўдю таму, што 
апазыцыя і ў прыватнасьці тав. Сьмілга. ў своей прамове на апоиййм 
пленуме ЦК ч ЦКК УсеКП(б) даводзіў ніто, напрыклад, разьвіцьцё 
еельокай гаепадаркі ў нас праходзіць па тых самых галінах, як яно 
праходзіла і ў дарэвалюцыйны пэрыяд, тэта значыць так, як при ка- 
гііталістычяай сыстэме гаопадаркі.

Партыя лічыць, што гэты погляд ёсьць у прынцьше памылковы, 
што ў нас ёсьць поўная маігчым-асьць зарганізоўваць плянавае кіра- 
ваньне разьвіцьцём народнай гаюпадаркі,

Аб гэтым гдвораць 'наступныя факты: напершае—тое, што ў ру
ках дзяржавы оканцэнтраваны галоўнейшыя командны я выш ы«і, я к 
прамысловасьць, пры дапамозе якой мы можам мець значны ўплыў 
на разьвіцьцё ўсёй народнай гаопадаркі; падругое,—што ў галіне та- 
варазвароту мы таксам а маем у руках дзяржавы аграмаджаны сэктар 
(каапэрацыя), мы маем поўную магчымзсьць рабіць уплыў на збыт І 
прасоўваньне прамыслочшх тавараў у сельскую гаопадарку,

Патрэцяе, што пржтыка нашае працы па іплянавым рэгуляваньні 
гаспадарчым будаўніцтвам за апашнія гады так аз ал а, што мы ўжо 
на справе маем магчымзсьць загадзя лрадбачыць, як галоўныя галіны 
І натра маа< разьвіцьця нашае пастдаркі, так сам a і абхват, у якім 
гаспадарка наша будзе разьвівацца. Прыкладам гэтаму зьяўляюцца 
кантрольныя лічбы, екладаемыя на год нашьвмі дзяржаўнымч плянавымі 
органам!.

3 гэтае прычьшы сама структура народнай гасподаркі ў нашай 
дзяржаве, а таксама І задачы, якія ета-яць парад пралегарыятам, аба- 
вязкова латрабуюць плянавага рэгуляваньня ўсім гаепадарчьш жыць- 
цём нашай дзяржавы ў ійтарэсах замацаваньня сацыялізму, і партыя 
павінна прыняць усе меры да таго, каб тэта ччлянавая праца займ ала 
ўсё большае і большее месца.

Складаньне іпяцігадовага плану І магчымасьць п ля навага будаў- 
ніцтва—ёсьць ня толькі штодзеішая траца, а тэта ёсьць таксама тая 
праца, якою адзначаецца, што пралетарская -рэвалюцыя ўвайшла ў 
новы пэры-ад свайго разьвіцьця. Пяцігадовы плян сам сабою азначае, 
што пролетарская дзяржава ўступіла на шлях иовага гасла дар чага бу- 
даўніцтва. Першы пэрыяд ир-алетарскай рэвалюцыі—тэта пзрыяд раз- 
бурэньня старога «алітычнага ладу, а з гэтым і частоовага рэзбурэнь- 
ня матар’яльнае базы ап ара ту гэтага п алітычнага ладу. Тады, калі 
пралетарыят зруйнаваў іпалітычіны апарат капіталістычнага панаваньня, 
ён адначаона задзяваў і той матар’яльны базіс, на якім грулта-ваўся 
гэты палітычны лад.



Другі пэрыяд рэвалюцыі мы характеризуем, як пэрыяд едбудоў- 
чы—ітэта пэрыяд, калі цралетарыят, заваяваўшы ўладу, павінен быў за- 
лячы-ць усе тыя матар’яльныя раны, якія оылі зроблены тертым п э
ры я дам .рэвалюцыі. Мы ўжо скончылі гэты адбудоўчы пэрыяд, і ма- 
тар’яльіныя страты равалюцыі ўжо маімі аплачаны, оольш таго, разам 
з адбудоўчым и эры ядам рэвалюцыі а&наўляўоя і аоноўны калітал. На- 
прыіклад, у некаторых фабры-ках і заводах мы за тэты адбудоўчы пэ- 
рынд змаіглі замінініі'ць старыія машьвды новымі машыінамі, змагді за' 
гэты пэрыяд увесыці некагарьгя дааясненьні лпошпяса слова тэхнікі.

Трэці лэрыяд—тэта пэрыяд, кала мы П'авінны правесьці закладку 
новых грунтоулых ладвалія для далейшага гэопадарчага будаўніцтва. 
1 в ось тэты пэры ад мы пашины праводзіць па спроса илявавым п а 
радку.

Л в ось для гэтага пэрыяду пяцігадовы план мае вельмі вялікае 
значэньне.

Тыя абставіны, што мы будуем нашу гаспадарку ўласпымі срод- 
к-амі, (Што гэтых сродкаў у нас невыстарчальная яолькасьць, мы ла- 
віпны як нанбольш эканомия а правильна разьмяркоўваць Іх на паасоб- 
ныя палрэбы сацыялістычнага будаўніцтва.

Асабліва ллянавае прадбачаньне мае вялікае значэньне ў новым 
капитальным будаўніцгве, калі мы іьаеішы рабідь калітальныя укла
ды ў нашу народную гас подарку, у вельмі знатных разьмерах, і калі 
эфэкт ад гэтых капитальных укладаў будзе толысі выеначаны лраз 
некалькі сод.

Што такое план? Як мы модели кораша адэначыць, фармуляваць 
значэньне плану? На мой лог ляд, илям—тэта ёсьць практичная пра- 
праіма партыі л а будаўніцтву сацыялізму н а бліжайшыя пяць год, гэ
га ёсьць практычнае ажыцьцяўленьне тых пувктау наш ай парты йш й 
праграмы, <якія запісаны ў ёй у галіне эканамічнай тліітыкі. План— 
тэта ёсьць практычнае разьмеркаваньне вьшюрчых сіл краіны, якое 
ў першую чаргу лавшна забяоьпечыць іі вдпаведнае, больш пасьпяхо- 
вае, разьвіцьцё гэтых самых вытворчых оіл. Пры дапамозе плану мы 
павін-ны разьмаркаваць усе тыя сродкі, якія магодца ў дзяржавы, так, 
каб мы найхутчэй тасоўааліся да сацыядіэму І каб усё больш і больш 
пашырауся дабрабыт працоуных мае.

Якія цяжкасьці ў нас ёсьць пры складаньні пяцігадовага л ляну 
і пры яго ажыцьцяўленьні? Першае—тэта тое, што мы лтрымалі ў 
спадчыну вельмі дрэнную распадарку. Уісе еедаюць аб тым, што былая 
царская Растя больш як на 75 проц. залежала ад замежных прамысло- 
вых дзяржаў. Прамысловасьць у нас была разьвіта ведьма мала, сель
ская гаспадарка зваходзілася ў экстэнсыўньш становішчы, слабае 
разьвіцьцё лрамысдовасьц-і такшма затрьіімоўшла іетэнсыўнае разь- 
віцьцё сельскае гаспадаркі, таму што ў нас быў недахоп прамысло- 
вых тавараў, прадукты прамысловасьці прывозіл-іся заўсёды з заме яс
ных дзяржаў. Экстэнсьгўная-ж сельская гаспадарка таксами не масла за- 
бясьпечыць налтчча тэй колыкасьці орацаздольнага насельніцтва вёскі, 
якое па гэтай лрычыне павініна было шукаць выхаду ў гарады. Адсюль 
і бешрацоўе. Веска была галоўіным лаетаўшчыком беснрацоўіных го- 
раду, і цяпер, калі нам даводзщца адбудоўваць нашу гасатадарку, горад 
ня можа ў некалькі год вырэшыць гэтую задачу, тэта эначыць лі.квіда- 
ваць дыспрапорцыю наміж шра-мысловасьцю і сельскай гаш-адар<ай j 
асабліва ліквідаваць дыапрапорцыю паіміж еталіччам вольных рабочых 
рук і маігчымасьц'Ю іх гаснадарчага ісжарыстоўваньнія.

Тэта задача патрабуе шмат гадоў для яе вырашэньня, тым 
больш яшчэ таму, што на працясу некалькіх год мы былі лад блёкл- 
дан ш эр асу замежных капіталістычных дзяржаў.



Якія аеноўныя галіны разьвіцьця народи а й ,г а сп а дарк і павінны 
прадугледжшдца іпяцігадкай? Пяцігодка паеінва ў іпершую чаірпу пра
дуг леджваць абаівяжовае зынішчанше дыіедраілорцыі ламіж шраімысло- 
васьцю і сельскай гаотадаркай, тэта значыць, іпавялічваць ролю пра- 
мысловасьці ва ўсёй 'народнай гашадарцы,—нашыра дь, уамацряць ги
ду стрыялізаіцыю. .

Дазвольце на гэтай галоўнейшай заданы мне грохі 'Спынвдца, 
У нас, у БССР, былі чутны такія гутаркіі, шго формула індустрыяліза- 
цыя для БССР ня зусіч іпадыходзіць, таму што гэтыя таварышы раву- 
меюць індустрыялізацыю, т  толь»! разьвіцьцё тэй прамысловасьді, 
якая .вырабляе ісродкі вытворчасьці, >а ў нас-жа ў БССР гэтай імагчы- 
масьці нібыта вельмі мала. Ці дравільна так тлумачьщь формулу шду- 
стрыялізацыі? Не, штрашльна. Індуотрыялізацыя ўключае ў оабе ня 
толькі .неабходнаеыць разьвіцьця тэй прамыслойасьці, якая взьграбляе 
сродкі еытворчаеьці, але іразьшіііцьцё ‘\ тэй прамысловзсьц-і, яісая вьіраіб- 
ляе і опажыівецкія тавары. Бязумоўна, тая прамыелавасьць, якая еыраб- 
ляе ородкі вытворчасьці і абсталяваньне для .нашых заводаў і фабрьж, 
палітша азймадь галоўнае імесца ў ажыцьцяўленьні задач і.ндустрьмш- 
эацы-'і. Але тэта былснб нялоўвае ажыцьдяўленьне гэтых задач, калі-б 
мы толькі на гэтым спыеіліся, і іне разігортвалі-б тэй лрамысловасьці, 
якая абслугоўвала-б опажывецкія латрэбы працоўных мае.

Такім чинам, у задачу ілд у с тр ы я лі'за цы і ўваходзіць і абавязко* 
вае разьвіцьцё іпрамыславасьці, икая будзе абслугоўваць сельскую 
гаспадарку, якля будзе вырабляць шажьшеціыія тавары, а трэба зазна- 
чыць, што ў БССР есьць шмат спрыяючых умоў для разьвіцьця пра- 
мыславасьці, вьцрабляючай ш аж ы веЦ 'К Ія тавары, і еядома, што ў БССР 
мы (павінны, палоўным чынам, налягаць на разьвіцьцё гэтага віду пра-
МЫ'СЛОВЭСЬЦІ.

Акрам я таг о, БССР, як частка Саюзу, павйдаа прымаць удзел у 
індустрыяліэацыі ўсяго Саюзу ў цэлым.

Такім чынам інеабходнасьць лрадбачаныня пяцігодкші абавязко- 
вага лаіглыбленьня індустры ялізацыі для БССР мае такое иершачарго- 
вае значэньне, як І для ўсяго С ав едкаяа Саюзу.

Другое, пито пядіг адовы ллян лавішен нрадугледжваць? Гэта зжы- 
ваіньне дышрапорцьй паміж кольшеьцю рабочих рук і М'агчьшасьцю 
іх гаепадарчага сйарыстоўваньня (ліквідацыя беспрацоўя).

Трэцяе—'ляцігадовы пліян паванен прадугладжваць неабходнасьць 
устанаўленьня нал ежи ых матар’яльных узаемаадносін паміж гэшадар- 
чьш it куль ту рн а-сац ы я л ьн ы м сэктарам. Тэта азмачае, што мы павінны 
пра.вільна раізьмяркоўваць магочьтся ў дзярясавы сродкі на разызіць- 
цё, з адваіго ібоку, г аш ад ар чага сэктару, а з друг от а—оацыяльна-куль- 
турнага. .

Плянам лавінна орадугледжвзцца абавязковае, няўхільнае і гта- 
ступовае далейшае лавялічзньне ўдзельнае ear І сады я ласты чшг а сэк- 
тару ў агульлым -раізьвіідьці народиае паопадаркл Гэта ёсьць цэнтраль- 
ная задача пяціігадовага лляну, бо інам мала медь агулыны ўзрост на
родное пааіадіаркі, нам трэба, кзб тэты ўзросг лраходзіў на ўзмац- 
неньне сацыялЬстычных элемэнтаў, а ня >дрыватиа-капіталістычных. 
Нам трэба, каб усе больш І больш удзельная вага сацыялісгычнага 
сэктару народнай та'ападаркі ўзрастала, І, наадварот,—удзелынаа вага 
сэктару прыватна-каліталістычнага пзслаблялася.

Пяідітадовы ллян пав шея «радугледжвадь навялічэньне і дабра- 
быту пірацоўных мае (жыльлёвае будаўніцтва, заработная плата, куль
турна -асьветнае абслугоўваньне і г. д.). Трэба, каб побач з матар’яль- 
ным узмацненьнем нашае Л'ралетарокае дзяржавы іняўхільна лаляпша-



лася і матар’яльнае станошшча працоўных мае, а таксама культурнае 
іх абслугоўваньне.

Пяцігадовы ллян таксама павшем эабясьпечыць індустрыялаза- 
цыю краіны на болмы высокай тзхмічнай базе, «а базе электрыф-іка- 
цыі, што ў сваю чарту таашш павялічыць тзмп індустрынльнага разь- 
віцьця.

Гаварыць аб індустрыялізацыі, не гаворачы аб усё большым уз- 
маціненьні тэхнічнай базы,—тэта значыць гаварыць ушустую. Трэба, каб 
тэ»нічйая база ў нас усё больш узрастала, каб мы тут дагналі і пера- 
гналі каніталістычмыя эамежныя дзяржавы, тады бязумоўна перамога 
оацыялізму будзе цалком забясьпечана. Амрамя таго, аднэй з галоўных 
чэстак 'пяцігадоваг-а плану таксама павійна быць даўвае прадугледж- 
ваньне неабходнасьці ўзмацненьвя абароназдольнасьці краіны. Трэба 
буда&адь нашы гаспадарчыя лляны так, каб у любы час, калі тэта 
заіпатрабуецца пралетарыягу, мы маглі-б перавееьці нашу гасла дарку 
і, (галоўным чынам, арамысловаісьць на абслугоўваньне ваеяных па- 
трэб дзяржавы, там у што, як уоім вядома, мы буду ем нашу сацыялі- 
стычную крашу на ўмовах кашталістычнага абкружэпьия, якое пагра- 
жае ўзброеным «ападам на оавецкую дзяржаву.

Вось тыя заўвапі і галоўныя галіны, якія ш-вінны быць улома
ны лры оклаіданын'і пяіцігадовага пляну.

Цяпер дазвольце спыніцца больш падрабязна на разьвіцьці па- 
асобных галін народнай гасладаркі, якія нраектуюцца і па якіх паві- 
нен зьезд ікамувістычмай партыі даць аеноўныя лаказаньві.

Першае, аб сельскай гаогіадарцы. Пяціпадовым планам у разь- 
віцьці сельскай гасіпадаркі павінна быць лірадугледжана поўная маг- 
чымасьць ажыцьцяўленьня курсу на шдустрыялізацыю сельскай гаспа- 
даіркі, а таксама пляшм йавінва быць прадугледжама інтзнсыфікацыя 
і разьвіцьцё тэхшчных працаёмкіх культур. Мы павінны ўеё больш і 
больш ажыцьцяўляць ранейшыя дырэктывы мінулых зьездаў і плену- 
маў ЦК КП(б)Б аб ажыцьцяўленыні жывёлатадоўчага ўхілу ў нашай 
сельскай гаопадарцы.

Як планам іздбіваецца тэты напрамак інтэнсыфікацы і індустрыя- 
лізацыі сельскай гасладаркі ?

Ляп ей year о для больш ае наглядніасьці наказа ць гэты курс, які 
шляпам мы (паіВііыны вы значыць у разьвіцьці сельскай гаспадаркі. 
ды'Я'пра'май. На гэтай дыяграме адзначаны верхний лініяй агульны 
ўзрост гпасеўнай іплошчы; скажаім, калі ўзяць іпачатковы год пяцігодкі 
1927—28, то пасеўная плошча ніавінна .раўняцца 3.243.600 дзес,, у аяош- 
ні год гіяцігодкі (1931—32) пасеўная іплошча ўзрастае да 3.736.100 дзе- 
сяцін або на 15 проц,; у 1924—25 г. пасеўная ллошча раўнялася 
2.762.000 дзесяцін, ак віда-ць, у ліачатковы год пяцігодкІ мы таксама 
маем значны яе ўзрост еулраць 1924—25 году.

Для таго, каб ажыцьцяві'ць курс па інтэнсыфікацыі сельскай гас
ла дар кі, мы павлины працаваць «ад лерабудовай сельскай пашадаркі, 
тэта значыць зрабіць надежную перасоўку пасеўных культур у паля- 
водзтве. Вось як будуць праходзіць зьмены ў пасеўнай плошчы тэхніч* 
пых культур: у 1924—25 годзе плошча лад тэхінічнымі культурам: раў- 
нялася 93.400 дзесяціін; у іпвчатковым годзе пяцігодкі {1927—28) ян:і 
ўжо -раўняецца 147,2 тысячы дзесяцш, а ў качіцы пяцігодкі (1931—32 г.) 
ян-а будзе складаць 183,4 тысяч дзесяцш, альбо павялічыцца на 
24,5 проц.

Як бачьще, узрост тэхнічных культур, які ў гады грамадзяискай 
вайны ламеншыўся, будзе і павіне-н увесь час паіШыраіша Асаблівзе



Дыяграма №  1.
Інтэнсыфікацыя сельская гаспадаркі БССР,

песца ў далейшым разьвіцьці сельскай гаспадаркі БССР будзе займаць 
бульба, як найбольш лрацаёмкая культура, якая можа павялічыць 
рэнтабэльнасьць сельскай гаападаркі. 3 гэтай культур ай мы маем та
кое істаіновішч'а: у 1924—25 годзе еалавь: збар бульбы раўняўся 
157.604,4 тысячы іпудоў, у 1927—28 годзе (у іпачатку іпяцігодкі) ён 
склздае 224.181 тысяча пудоў, а ў каінцы пяцігошкзі (1931—32 год) бу
лге склад аць 286.123 тысячы пудоў або павялічыцца на 27,5 проц.

Збожжавыя культуры будуць рэсьці наступным чьшам: у 
1927—28 годзе будзе сайра на збожжавых культур 118.503,3 тысяч пу- 
доу, у юанцы ляцігодкі (1931—32 год) мы праектуем, што будзе сабра- 
на 135.542,8 тысяч лудоў, тэта ёсьць узрост іна 20 проц.

Некалькі датіы.х аднасна ільну-валакна: ільяу-вал'акна ў гэтым 
гаспадарчым годзе мы сабралі 2.344,2 тысяч іпудоў, а ў юанцы пяцігод- 
кі (1931—32 г.) праектуецца сабраць 3.594,8 тысяч пудоў, у той час, 
калі ў 1924—25 годзе было саібраш 1.626,3 тысяч пудоў, так што і па 
ільнучвалакну ў нас будзе значны прирост.

Як бачыце, узрост агульнай пасеўнай плошчы будзе меншы, як 
пад тэхшчнай культу-рай, а таксам а ўзрост працаёмкіх культур будзе 
большы, ,як збожжавых культур. Тэта адбіівае нагарам ак унутраной пе- 
рабудовы сель окай гаападаркі ў бок яе інтэнсыфікацыі.

Як будзе лавялічвацца валовая прадуікцыя і таварная прадукцыя 
сельскай гаспадаркі? На дыяграмах №№ 2, 3 вызначаны рост еалавой і 
таварнай прадукцыі сельскай гаспадаркі.

Па пяцігодцы праектуецца иаступнае павялічэньне валавой пра- 
дукцыя—-калі ў 1927—28 годзе валавая прадукцыя, паляводзтва окла- 
дае 306.125,1 тысяч даваенных рублёў, то ў 1931—32 годзе разьмеры 
валавой прадукцыі паляводзтва павінны дасягнуць да 375.376,5 тысяч 

21. XI Зьезд КП(б)Б.



Дыяграма № 2,
Валавая прадукцыя сельскай гаспадаркі.

(У мільён. даваенных руб.)

даваенных рублёў, альбо .павялічаньне на 22,5 проц. У 1924—25 г. ва- 
лавая прадукцыя паляводзтва складала 256.280,4 тысяч даваенных руб.

У галі'не жывёлагадоўлі праектуецца наступиы рост: у 1927—28 г. 
валавая прадукцыя жывёлагадоўлі складае 112.395 тысяч даваенных 
рублёў, у 1931—32 годзе праектуецца павялічэньне да 143.713,2 тысяч 
даваенных рублёў, альбо на 28 проц., а ў 1924—25 годзе валавая пра- 
дукцкч жывёлагадоўлі складала 104.533,7 тысяч даваенных рублёў. Як 
бачыце, тэмп росту ва лавой прадукцьй па жывёлагадоўлі в ыз,на чаны 
большы, як па лаляводатве.

Рост таварнай часткі сельскай гашадаркі праектуецца настул- 
ным чынам: у 1927—28 годзе таварная частка па іпаляводзтве складае
40.684,3 тьюячы ч ырвонных рублёў, у 1931—32 годзе таварная частка па 
паляводзтве будзе складаць 55.134,6 тысяч чырвонных рублёў, у той 
час, кала ў 1924—25 годзе яна складала 23,560,5 тысяч чырвонных р.

Па жывёлзгвдоўЛ'і таварная частка лрадукцьй ў 1924—25 годзе 
складала 25.862,4 тысяч чырвоінных ірублёў, у пачагку іпяцйгодюі (1927— 
28 годзе) яна складае 39.338,9 тысяч чыронных рублёў у канцы пяці- 
годкі (1931—32 годзе) яна павиана складаць 58.246,8 тысяч чырвон- 
ных рублёў. Як бачыце, таварная частка ату льна й прадукцыі сель
скай гаспадаркі будзе ўвесь час навялічвацца.

Мы ЛІЧЫМ, што такт тэмп разьвтцьця сельскай гаспадаркі будзе 
выстарчалыньш, ён будзе так сама j рэальным, калі мы толькі ажыцьцё-
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віы усе тыя мерапрыемствы, акія вызначаюцца іпяцігодкай у адносінах 
разьвіцьця сельакай гаапазаіркі.

Другі мал юнак нашлядаецда ў адаооінам л ясное гаспадарк-і. Гэтыя 
лічбы будуць сьведчыць аб тым, што лясная пасладарка будзе медь 
менш црыіросту валавое прадукцьп. Наіпрыклед, у 1925—26 годзе вала- 
вая ирадукцыя л ясное гасла д ар кі рзўнялэся 38.141,8 тысяч руб., у па- 
чатку ляцітодзьдзя (1927—28 г.) лясная гашадарка дае валавое лрадук- 
цыі на 32.144,8 тысяч рублёў (значыць, зьмевшылася), <а ў канцы пя- 
цітодкі (1931—32 г.) вал алая лрадукцыя ляоное гаспадаркі будзе скла- 
даць 33.037,2 тысяч даваенных рублёў. Тэваірная частка такшм>а будзе 
медь чрыблізна такі рост. Такое становіішча л ясное гаспадаркі тлум а - 
чыцца тым, .што да гэтага часу эксплеатадьгя лясных баігацьцяў лра- 
водзілася не да л ляне а што мы «я менш, як іна 10—13 год высяклі лес 
наперад і та му на ирацягу ля»! год трэба орыняць адэлы шэраг надеж
ных мер да ўпарадкаваньня эксплёатацыі лесу і налоўнае гтрыдзецца 
зьвярнуць .увагу на лесаўпарадкаіваныне. Тым болын мы тэта ттавінны 
зрабіць таму, што лясныя бапацьщ ск.гшдаюдь у нас лсноўную d Самую 
ннлікую частку ў прыбытках нашага бюджэту.

Дыяграма №
Таварнасьць сельскай гасдадаркі БССР.

(У мільбнах рублйў).

1133

1& м ,ь

\ ч \ \  - \ |  Жывёлагадоўля 

Зямляробства

м



Агульны рост у сельокай гаспадарцы, які адзначан нашай тіяцігод 
кай, будзе магчымы гады, халі мы ажыцьцёвім нашы нрадугладжань 
ні па ўзмацненьні ўкладаньняў у сельскую гаспадарку.

Капітальныя ўкладаяьн-і ў сельскую гаспадарку мы праектуем на 
ступяым чьгаам. Дыяграма № 4.

9/яяшх
в-r-rm
г- ■ I еродк' - 6 op

192?*£8 1931*32

Капітальныя ўкладапьні ў сельскую гаспадарку (у міл. руб.).

На гэтай дыяграме так азаны як агульны рост капитальных укла- 
даньняў, таюсаіма і ўэаемаадносіны ламіж ужладаньнямі ў паасобныя га- 
ліны сельаюае гаепадаркіі. Агулыіыя кап-італьныія ўкладаньн-і будуць вы- 
глядаць наіступным чынам. Ў гэтьш годзе (27—28 г.) мы ў сельскую 
гаспадарку укладааем па 'атрэмадоканым сэктары 15.467 тысяч рублёў, 
а ў камцы тядіігодкі (31—32 г.) капігальныя ўкладаньні ііаівінны >павя- 
лічыцца да 37.235 тыс. руб. у год а/бо йа 240 проц.

Як капитальный ўкл-адаіньні будуць р азьмяркоўвацца ў паасоб- 
ных галінах іселькае гасдадаркі? Нй аямдяўйарадкавань'не і лесабу- 
даўніцтва ў гэтым годзе ўкладаецца 4.082 тыс. руб. або 26,5 прац. усіх 
укладаньмяў; у 1931—32 годзе на зямляўпарадааваньне а леоабудаўніц- 
тва-—9.730 тые. руб. або 26,1 проц. усіх укладаньняў. Тут мы бачым 
абеалютны рост асыгнаваньняў іна зямляўпарадкаваіньне і на аргані- 
зэцыю зямельнае ллашчы.

Я лічу, што мы правильна наступаем, калі тамі эначны процант 
усіх капитальных уклад аіньняў трэдом на эямляўпарадкаваныне. Гэта 
правильна яшчэ 1 гаму, што всноўнай прадшасыдкай далейшага пасыпя- 
ховага разьвщьця сельскай гаспадаркі зьяўляецца арганІзацыя зя- 
мельнай шлошчы. Без зямляўпарадюаіваньня няма чаго 1 думаць аб 
пасьпяховым культурным паравароце ў сельскай гаспадарцы.

Далей, значнае месца ў капитальных укладаньшгх займае мэлі- 
ярацыя; у 1927—28 г. на мэліярацыю -адпушчаін-а 2.670 тыс. руб. або
17,3 проц’. уаіхукладаныняў, у деанцы тяцігодсі (1931—32 г.) мяркуецца 
за год затраціць 8.515 т. руб. або 22,9 ировд. Як бачыце,. удзельная 
вага капитальных уклад аіньняў у мэлііяраіцыю ў нас будзе значка ла- 
вялічана за тэтыя пяць г од а тэта зусім ттрашльна гаму, што мэліяра>цыя



ў далейшай ігра-цы ,па адбудаваньні сельскай гаспадзркі павінна зай- 
маць 'пе,ршае месца таму, што ліраз імэдіярацыю мы зможам уцяпнуць 
у агулыначгаспадарчы зваірот большую плошчу зямлі. А гэтым самым 
яна будзе дапаміагяіць зьмяшнэньню аграрнай перашселенасьіці бела- 
рускай вёскі, не гаворачы ўжо аб тым, што тэта будзе мець таксам а 
значны ўплыў на лавялічэньне агульшга ўароету вшьавое прадукцыі 
сельсюае гзспадаркі.

На ўкладаньнях у іншыя галіны сельскай гаіападарікі я спэцыядьйа 
спыняц.ца ня буду, я апынюся толькі на ўкладаньні ў аграмаджаны 
сэктар сельскай гастдаркі.

Калі ўзяць савецыіія гаюпадаркі, арцелі і калектыўныя гаспадаркІ, 
што складае асноўны грунт ■аграмаджан'зй сельскай таспадаіркі, то тут 
справа высьвятляецца наступным чынам, У першым гозде пяцігодкі 
(у 1927—28 г.) каштальныя уклады окладаюць 1.425 тыс. руб. або
9.2 ирод., у канцы пяцігсндкі (31—32 г.) абсолютная сума ўзраеьце да 
2.215 тыс. руб., а удзельнан вага зыменшыдца да 6,1 проц. эамест
9.2 .проц. '

Я лічу патрэбньш выказать авой пагляд зб тым, што сума, за- 
праектаваная па ўкладаньйях у апрамдджаны оэктар, зьяўляецца ма
лой. Мы пашины пераглядзець нашы мврапрыемствы ў адносшах 
разьмеркзваньші сродкаў на капіталыіыя уклад ань™ па .паасобных га- 
лйнах наш ай сельскай гаанадаркі. ■

Калі мы калектыўныя л савецк-ія гаападаркі іня будзем увесь час 
узмацняць пры дапамозе капитальных укладаньняў з боку дзя ржавы, 
то мы «я зможам дабмада таго, каб яны справіліея з тэй задачам, якую 
на lx ускладае партыя.

Нічога тут страшное а ня будзе, калі мы іх будзем ■падтрымоўеаць 
да таго часу, в акул ь я«ы самі «я стануць моцна на ногі. Але тэта мая 
асабістая думка.

Вось, «апрыклад, той мал юнак, які дае вам магчымасьць судзіць 
аб тых мерапрыемств'аіх, якія будуць зроблены на працягу бліжэйшых 
пяці год у аднооінах разьвіцьця сельскай гаспадаркі, а таксама і тыя 
прадугледжаньні ў пацірадавым длине па частцы агульнага ўзросту 
сельскай таопадаркі, а таксама характар і тэмп інтэнсыфікацьй і 
шдустрыялігзацык

Трэба адзначыць, што лраектам пяцігадовага плану, які вам даны 
у якасьці матар'ялу, невыстарчальна ўлічаны ўкладаньні тых капіталаў, 
якія будуць 'Праведзены самім сялянствам.

Цяпер дазврльце спынтцца на тэй частцы пяцігодкі, якая вызна- 
чае нашы мерапрыемствы ў адіносінах да прамысловасьці. У пачатку 
5-годкІ (у 1927—28 г.) валавая прадукцыя ўсёй прзмысловасьці (без 
саэдатужна-мукамольнай) раўняецца ў чырвонным вылічэньні 242.821,9 
тысяч рублёў. Валовая іпрадукцыя ўсёй дзяржаўнай драмысловасьці ў 
даваенных рублёх раўняецца 123.913,1 тые, рублёў, а ў 1931—32 г. 
валавая прадукцыя ўсёй прамысловасьці ў чырвонным вылічэньні па- 
віннн складаць 345.357,1 тыс. руб., а па даваенных цэнах паівінна скла- 
даць 199.454,2 тысяч руб., а валавая прадукцыя ў 1925—26 годзе скла- 
дала па чырвонным вылічоньні 209,4 тыс. руб., а па даваенных цэнах— 
96.786 тыс. руб.

Як бачыце, тэмп росту бярэцца крыху меишы, як у гэтым .годзе.
Таварная частка прадукцыі ўсёй прамысловасьці (без саматужііай 

і імтеамольнай) у чырвонным вылічэньні ў 1925—26 г. раўнялася
156.726,3 тыс. руб., а ў 1927—28 годзе павіінна павялічыцца да 
189.940,7 тысяч руб., а да канца пяціігодкі (1931—32 г.) таварная ча
стка прадукцыі прамысловасьш павінна складэць 285,712,2 тысячи руб.



Дыяграма Лё 5.
Рост прадукцыі прамысловасьці БССР-(У МІЛ. длв. руб.).

_ _ _ _  а с я  цэнз. пря глысл.

_______ ДЭЯР*. ПРЯИЫС л.
--------прймысл В.С.Н.ГБ. _ лл

На тэтай'дыяграме адзначаны рост валавое прадукцыі па паасоб- 
ных частках пра мыіслоівэсьці, тэта эначыць, л а п р а м ы слов а с ьці ВСНГ, 
па ўсёй даяржаўнай прямые ловаісьці І inа ўсёй разам—асобна. Най- 
большы рост будзе мець прямы сло в асьць ВСНГ. Агульны рост валавое 
прадукцыі іпрамысловасыді па давленных цэнах праектуецца 83,3 проц.

Як іпраектуюц.ца мапітальныя ўкладаньні прамысловасьці, тэта 
відзць з наступи ых лічбаў. Найбольшы рост •юяпітальных укладаньняў 
у пашу прамы,словасыдь праходзіў у 1926—27 г. Напрыіклад: у 1925— 
26 г. капитальны я ўкладаныні ў інашу прамыславасьць складалі 
7.064 тысячы ip., а 1926—27 г. мы маем павышэньне да 14.249 тыс. р.; 
у ,пачатіку пяцігодюі (1927—28 г.) каштальныя укладаньві ў прамысло- 
васьць будуць складаць 21.903 тысячы рублёў, а ў канцы пяцігодкі 
(1931—32 г.) капітальвыя ўкладаяьні ў прамысловасьць будуць скла
даць 23.355 тыс. руб. у год, значыць, менян, як у 1930—31 г. таму, што 
ў 31—32 годзе яны будуць складаць 26.729 тысяч, руб. Усяго катпталь- 
ных укладаньмяў за пяць год у лрамысловасьць мы плвіяны зрабіць 
126.050 тыс. руб.

Як вы бзчыце, агульны аб’ём капіталыных укладаньняў мы лічым 
вельмі значным. Пры ажыцьцяўленьні гэтых нраектаў мы мелі-б больш 
магчымасьці ўзмацвііць удзельную вагу нашай прамысловасьці ў агуль- 
най народнай гаспадарцы. Капітальныя ўклзданьні па гад ох будуць 
разьмяркоўвацца и я роў нам ер на. У 1929—30 годзе яны нл будуць па- 
вялічаны ў адпотнах да 1927—28 г. Тэта тлумачыцца тым, што ў па- 
чатку 'пяцігьдовага пляну праектуецца пабудаваць цэлы шэраг новых 
йрадпрыемстваў, якія патрабуюць значных вь'ідаткаў.

Вя-іікае значэныне ў разьвіцьці наш ай праімысловасьці павінна 
мець праца па зьніжэньйі сабекошту прамысловай вытворчасьці. Мы 
цяпер шя молом пахвалтцца значнымі даенгне.ньням'і ў гэтай галіне, 
Мусіць мала энойдзецда такіх дырэктароў прадпрыемстваў, якін вы-



шлі-б сюды на трыбуну і _пахваляліся-б зьезду значнымі посыіехама ў 
патаненьні сабекошту прадукцыі. Паасобныя паліны лрамыславасьці 
маЕОць дасягненьні ў гэтай працы, але ёсьць такія таліны прамысло- 
васьці, ямія заалеет патанеыьня пршвяді ўздаражэныне сабекошту пра- 
мысловай вытворчасьці.

Па іпяцігодцы мы павіін-ны даць збавяэковую дырэктыву пата- 
неньня сабекошту ня менш, як на 18,5 проц. У матар'ялах пяцігодкі 
тэты -процент -вызначан, яго трэба цалком утрымаць, бо тэта мае вя- 
лікае значэньне ў рэзьеіцьці н-ашай лраімысловасьці, бо мы павінны 
абавязкова канкураваць з прадукцыяй ирамысловасьвд кзштадістыч- 
кых дзяржаў, а тэта іможна толькі рабіць тады, калі мы будзем ташга 
вырабляць, У пяцігодцы таксами шраектуецца іпеатаненыне індэксу ад- 
■пускных цэн цэнзаеай дзяржіаўнай іпіраімыісловасьціі: уояго за пяць год 
к канцу 'пяцігодкі на 17,2 проц. Гэтуго задачу таксама мы павтнны па- 
ставііць ва ўвесь рост пер ад нэшымі таспадарчымі 1 лля нуючы.мі орга
нам! і абавязкова дабіцца зьніжэньня адпускных цэн «а ташры пря
мые лоштсьці. У гэтым ёсьць асноўны курс нашае парты!.

Мы тольтсі што закончил! опэцыяльетую кампанію іпа патаненьш 
адпусюных цэн на іпрадукты прамысловасьці. Трэба вызначыць, што 
адпуокныя цэны >мы патанші, але значная частка тэтата пайіпла за 
кошт тірыбыткаў прамысловасыщ, Нашу задачу мы паівішш стаівіць 
зуоім інакш, каб зьніжэньне адгнускных цэн праходаіла за кошт рацы.я- 
налізацыі іпрамьюл-оваісыці, за кошт зьніжэныня ,накладных выдаткаў у 
нашым таопадарчым а/параце, за кошт усё большай рацыяналізацыі вы- 
творчасьці і лепшай арганізацыі працы.

У зьвязку з тым, што далейшае падрабязнае высьвятленьне ме- 
ратрыемстваў у галіне прамысловасьці шатрабавалачб шмат часу, я на 
гэтым окончу і спышося толькі спэцыяльна иа тым, як праектуемае 
пашырэньне прамысловага будаўніцтва адаб’ецца на павялічэньні 
колькасьці яря числовых рабочых. Л1к рабочих ва ўсёй прамысло- 
васьці (без саматужнай і мукамольнай) у 1925—26 г. быў 37.197 чала- 
век, у пачатку плана вага году (1927—28 г.) мы маем 43.786 чал., а ў 
канцы пяцігодкі (1931—32 г.) мы лічым, што лік рабочых узрасьце 
да 60.245 чал. Сюды не ўваходзяць работыя- ч ыгуначнік і.

Заработная плата на месяц будзе мець так!я зьмены: калі ў 
1927—28 г. юярэдняя зарплата на месяц складае 56,6 руб., то ў канцы 
ПЯЦІГОДКІ дна пявінна павялічыцца да 64 руб. у месяц, або (нам шальная 
зарплата) пэвялічыцца на 21 проц.

Тут можа зьявіцца думка ў тавіарышоў аб тым, што іпавялічэньне 
заработной платы бярэцца нІзкае, але трэба мець іна ўвазе тое, што 
зарплата будзе павышащца ня тольнсі ў зывязку з намшальным павялі- 
чэньнем яе, але яна будзе 'павялічвацца і ў зывязку з цэлькч шэрагам теях 
мерапрыемстваў, якія мы прадугладжваем у пяцігодцы; напрыклад, та- 
кімі: патаненьне цэн на опажывецкія прадукты, 'Патаненьне вырабу пра- 
мысловых гнрадуктаіў, зьніжэньне адпусмных цэн і г, д. Такім чынам, 
рэальнае павялічэныне заработнай платы праектуецца для прамысло- 
вых рабочых на 49,5 проц.

Трэба .адзначыць, што ў дакладзе тав. Струміліна на пасяджэным 
Дзяржаўна-Плянавай Ка'Міс-Іі Саюзу ССР адзначалася, што рэальны 
заработан па іх меркаваньні павінен быць ад 50 да 54 проц. Мы лі- 
чым, што калі нам удасца ажыіцьцявіць павялічэньне на 49 проц., 
уключаючы сюды як намінальнае павышэньне, так 1 вынікі тых мера- 
прыемстваў, якія будуць праведзены адносна павялічэньня рэальдага 

.значэныня заработнай платы, то тэта будзе злачным дасягненьнем.



Цяпер мая ысабІстая думка иаконт намгоальнага павялічэньня 
заработай платы. Я лічу, што нам пры канчэгковым складаньйі пяці- 
годкі трэба будзе ўзяць курс на павялічэныне больщ як на 20 проц. 
Г авару я аб гэтым на падставе таго, што першы в ары-ян т пяцігодкі 
ўлічваў 'неэбходнасьць П'аеяжчэныня заработай платы ў месяц да 
29 проц, Такім чынам, можна сьмела браць курс на тое, каб магчыма 
было 'ітавялічыць іпроцантаў на 25, а ш  менш. Але тэта ёсьць мая аса- 
біста-я думка, і оапраўднае вызіначэныне росту заработай платы яшчэ 
будзе не адзга рае ораглядадца, як на пасяджэньяях Бюро ЦК, так- 
сама і пленумаў ЦК, якія ўстановяць каінчатковую лічбу намінальнага 
павышэньня зарплаты.

Трэба аздн'ачыць некалькімі ліч&амі, як павялічааецца выработак 
на аднаго 'рабочага ў год. Калі вымяраць па даваенных цэнах, то тэта 
будзе так: у 1925—26 годзе гадявы выработак ад наго рабочага да- 
ходзіў да 1.744 руб., у пачатку -п л ян а вага тзрыяду (у 1927—28 г.) будзе 
2.005 р., а ў канцы пяціігодкі (1931—32 г.) выработак швшіічыцца 
на 2,544 рублі. Гэтаіму павышэныню будзе опрыяць цэлы шэраг умоў, 
якія будуць складащца ў нашай прамысловасьць

ІІерад тым, як закоттчыць ха ракта ры-стыку пэрспэктыўнага разь- 
віцьця яр ам ы с л ов ас ь ц і, дазвольце пядаць лічбы, якія будуць сьвед- 
чыць, наколькі наша прамысловасьць дапямагае індуетрыялізацыі 
сельскай гаспадаркі шляхам перапрэцоўкі се л ьска -гаагаад а,р ч а й сыра- 
віны. Няма чаго гаварыць аб тым, што большая частк-а прамысло- 
васьці БССР пірыістасагван'а для парапраіцаўкі сыравіны сельскай гас- 
падаркі, нагары-клад: вя ликую ўдзелыную вагу эаймае ў «ас харчовая 
прамысловасьць, якая даходзщь у гэтым годзе да 23,2 проц., а так
сами тэкстылвдая шрамысловэсьць, якая перапра,цоўвае тэхнічныя 
культуры нашай сельскай г-зспада-ркь

Вась лічбы, якІя сьведчаць аб тым, што наша прамысловасьць 
у кожным годзе таівялічвае перапрацоўку сельска-гаопадарчых пра- 
дуктаў, напрыклад, броіваірная прамысловасьць у 1926—27 годзе пе- 
рапрацоўвала 83.349 тон бульбы, а ў 1927-—28 годзе (гэта значыць у 
пачатку гаяціігодзьдз-я) мы ўжо праз пашу прамыслоеаьсць перапра- 
цуем бульбы 127.323 тоны, а ў каецы пяцігодкі (у 1931—32 г.) пера- 
праіцоўка бульбы на яашых іпрадпрыемствах дойдзе да 336.181 тоны 
ў год. Як бачыце, ддаолі значны уз рост перапрацоўкі працаёмкіх 
культур сельскай гаспадаіркі.

Наконт валакна і (льну. Наша тэкстыльная прамысловасьць ад- 
розьшваецца ад тэмстыльяай прамысловя-сьці іяшых раёнаў Саюзу 
тым, што яна толькі перарабляе лён, каноплі і ільна-валакно, у той час, 
калі ў Маскоўекл’й губэрні тэкстыльная прамысловасьць выраблле 
шарсьцянуго мануфактуру і г. д.

Наша тэкстыльная прямые л овасьць іпераіпрацоўвае льна-валакна 
наступную колькаеьць: у 1926—27 годзе—4.363 топы, у 1927—28 г. (у 
пачатку плянавага пэры-яду) 5.194 тоны, у канцы пяцігодкі (у 1931— 
32 г.) гадав а я перапрацо.ўка льна-валакна павіінна павялічыцца да 
9.508 тон, Праз маслабойную іпрамысловасьць мы перарабляем ільня- 
ное семя: у 1926—27 годзе—13.599 тан, у 1927—28 г.—16.304 тоны, a ў 
канцы ПЯЦІГОДКІ (у 1931—32 г.)—27.637 тон.

Окураная прамысловасьць вырабляе ў год наступную колыкасьць 
скур: у 1926—27 г. дробных—591 тыс., буйных—185 тыс., у 1927— 
28 годзе—дробных 721 тысячу, буйных—216 тысяч. У канцы пяцігодкі 
(У 1931—32 г.) дробных—882 тысячы і буйных—324 тысячы. Гэтыя 
лічбы паказваюць, як наша прамысловасьць зьвязана з сельска-гаспа- 
дарчай вытворчасьцю, дапамагае індустрыялізаваць сельскую гаспа-



дарку. Тэта мае иялйсае эначэньне як для равьвіцьця сельжай гасла- 
дарка, такоама і для разьвщьця прамысло.ва<сьці, бо прамы сло,ваюьць 
зьяўляецца вялікім рынкам для збыту сельска-гаіспадарчага сырцу.

Даэвольце юпьшіцца на электрыфЬюа»цыі. Уеівд вядома, што элек- 
трыфікаіцыя лавідаа зьяўляцца ашоўнай падстааай тэхаичиага разь- 
вііцьця на'шай краііны. Індустрыяліэацыя тады будзе мець знаічны лось- 
пех, калі яна будзе прунтаівалэда на высокай тэхніцы, г. зн. на высо
кая тэхшчиай базе.

Як практична будзе іажыцыцяўляцца оправа ў нас з электрабу- 
даўніцтвам? СтановІшча з электрабудаўніцтва,м і з бліжэйшым: пэр* 
спэктьшамі можна хэрактарызава-ць наступи ым. Магутнасыць Элек
тры чных станцый у 1927—28 годзе (у лвршыім годзе цяцігодкі) скла- 
дае 12.190 кілёўагг у той чао, халІ ў 1924—25 годзе было толькі 
8.160 кілёўат, а ў Катцы пяцігодкі м-агутнасьць элекцрычных станцый 
дойдзе да 64,630 ікілёўат. Як бачыце, будзем мець узрост магутнасьці 
электрычнай етанцыі ў  пяць раз (500 іпроц,).

Калі ўзяць агульны вы раб электры чнай энаргш ў м-ільёеа.х кілёўат- 
гадзін, то мал юнак будзе наступиы: у 1927—28 г. ўсяго вырабляецца 
электрычнай знэрги 30.850.000 кілёўат-гадзін, у той час, -шла ў  1924— 
25 годзе яе выраблялася то лька 19.180 т. кілёўат-гадзін, а ў  к-анцы «тяці* 
годкі вьшрацоўка дойдзе да 150.670 тысяч кілёўат-гадзін. Як вы ба
чыце, будзем мець вядізарнае паяя лічэ ныне вьшрацоўкі электрычнай 
энэргіі.

Адносна сабекошту электраэяэргіі. Саібекошт электраэнэ:ргн абы- 
ходзіўся ў 1924—25 гадзе ў 15% кап. за кілёўат-гададну, у печатку пдя- 
навага пэрыяду (у 1927—28 г.) оабекошт электрычнай энэргіі— 13,2 кап., 
як вы бачыце, пекаторае іпатаненьне, а ў каицы плянаваіга лэрыяду са- 
бекошт дойдзе до 6 кап., тэта значььць, сабекошт пдменшыцца больш, 
як у два разы.

Вялікае значэньне ў гэтых огёчбавых зьмензх і ў росыце электра- 
будаўніцтва ў нас адыграе Аоіінстрой. Тэта раёшная электрычнай стан
ция, якая оваёй матутнаісьцю лакрые усе электрычныя станцыі, пкія ў 
нас ёсьць на Беларусь Окончыўшы будаўнііцтва Аоінстрою ў 1929 го
дзе, мы ў гэтыім годзе будзем мець тени вялікі юкачок як у магутнасьці 
электры чных станцый, так І ў колькасьці .выіраібляемай электрычнай 
энэргіі і патаненьня яе сабекошту.

Якія грашовыя асыгнаваньні будуць праходэіць іна электрычнае 
будаўніцтва? На раённа-электрычныя станцыі ў мінулыя гады зусім 
не адлушчаліся прошы. Будаваліш тольмі электрычныя станцыі га- 
радзкія, фабрычна-завадзкія і зуеім у малым ліму іравгортвалася сель- 
окае электрычнае будэўнііцтва. У 1926—27 годзе ўжо маюцца асыг- 
наваныіі на будаўніцтва раённых элактрычных станцый 800 тысяч руб- 
лёў. Гэта окладала 31,8 проц. усіх асыгааваньіняў іна электрычнае бу- 
даўніцтва; у шчатку пяцігодкі (1927—28 годзе) асытнаваньне на раён- 
нае электрычнае будаўн-іцтва будзе складаць 3.620 тысяч руб., або 
55,5 процаптау з агульнай сумы асыгнаваньняў на электрычнае будаў- 
ніцтва ў гэтым годзе (6.520 тысяч рублёў). У 1928—29 годзе асыгня- 
ваньне на будлўріц-пва раённых электрычных станцый будзе окладаць 
4.200 тысяч рублеу, або 52,7 процантау з агульнай сумы ў 7.970 тыс. р. 
У гэтым годзе агульнае ўкладаньне на электрычнае будаўніцтва за 
гэтыя пяць год с а,мае найбольшае. У апошнім плянавьпм годзе 
(у 1931—32) агульнае асы-пнаваіньне д ас яг не 5.670 тысяч рублёў i v да- 
лепшым яны будуць павялічвацца гаму, што мы да •сканчэньня пабудо- 
вы Асінстрого павлины ппчаць працу йа дасьледваньні і высьвятлсньпі 
магчымасьці пабудовы новай раённай электрычнай станцыі.



Дыяграма М  6. 
Эдектрабудаўніцтва ў БССР.

Як бачыце з дыяграмы >і лічбаў, жія апалошаны, электрычнае бу- 
даўніцгва ў нас будзе займаць вельмі эначнае месца. Трэба адзйачыць, 
што адаін Асгнстрой дасьць еам поўную магчымасьць палеттшыць 
структуру нашае народнае гаюпадаркі, зсабліва тых роёнаў, -якія яна 
будзе абслугоўваць, тэта іпа Аршанскай, Віцебскай і М'агілеўскай акру- 
гах, 3 тэтае іпрычыны намячаецца на бліжэйшы -плянавы пэрыяд па- 
будава новых фабры к <і завод аў, больш за ўсё ў тых раёнах, якія бу- 
дуць абслутоўзацца энэргіяй Аоінстрою.

Дазвольце некалькі слоў оказаць аб жыльлёвым будаўвіцтве. Уся 
наша праца т  равьвіцьці лрзмйсловасьці цалшам сустракаецца з 
жыльлёвым крызіісам. Гаварыць аб разгортваньні пршыслсйвага 6v- 
даўніцтва і :не гаварыць об жыльлёвым будаўніцтве, тэта азначае, што 
лрагра.ма прамысловага будаўшцтва была-б ня выкзнана. Гэтыя пы- 
таньні зьвязаны -адно з друшім, тым болын, што ў БССР мы маем 
вялікі кватэрны ікрызіс. «'апрьпслад, санітарная норма на адну душу 
насельніцтва тіагаінна быць у 16,3 квадратовых аршын, а ў нас ёсьць 
11,62 квддратовых аршьщ, эначыць, мы маем значш меншую плошчу 
на душу насельнііцтва, як патрабуецца па ознітарных умовах.

Таму правильна .паступае Дзяржаўная Плянавая Камісія БСС.Р, ка- 
лі яна, распрацоўваючы пяцігодку, ставіць задачу, што мы на працягу 
першапа 'Плянавата п эры иду павінн ы давесьці жыльлёвую плошчу ха-



ця-б да нормы, якая ў Маю была ў 1924—25 г., тэта да 6,06 квадратовых 
мэтрз'ў, таму што яна цяпер значка моишая. Напрыклад, у 1927—28 го- 
дзе кватэрная плошча на душу насельшцтва -склад ае 5,82 ювадр. мэтр ay, 
а у 1931—32 г. мяркуецца яе дзвесьці да 6,06 -ківадратоівых мэтраў. Але 
1 для гэгага паглрабуеада вялжая напружанасьць іад інашых гасп адар - 
чых орган ау, а таксам а 1 напрабуецца шмат сродааіў; асыпшваньні на 
кватэрвае будаўвіцтва за гэтыя п-яць год мы думаем зрабіць у 50 мільё- 
наў руб., а юащталыныя уклада ньні ў новае кватэрвае будаўтоцтіва па 
10 буйных гарадох будуць вьгглядаць «астуишым чьшам: у 1927—28 г. 
яны будуць скл-адаць 10,04 мільёнаў руб. у той час, калі у 1925—26 г. 
яны окладалі ўсяго 5,15 мільёшў руб.; па раённых гарадох і мястэч- 
ках каштальныя ўкладаньш будуць окладаць 2,7 мільёнаў руб. у той 
час, кал! яны склад ал і ў 1925—26 г. 1,6 мільёнаў руб., а ў канцы пя- 
цігодкі ікапіталыныіЯ ўкладаньні іпа 10 буйных гарадох будуць сюла- 
даць 19,30 мільёнаў рублёў у год, а пя мяетэчках і раённых гарадох 
яны будуць у канцы іпяцігодкі складаць 4 міяьёны руб.

Як бачьще, сумы вялікая, але іх не хапае для таго, каб зьніш- 
чыць жыльлёвы «рызіс. Новая плошча за гэтыя пяць год павінна па- 
-вялічыцца «а 201 з  нал, тысяч кнадр. мэтраў. Па гадох яна будзе 
разьмяркоўвацца наступным чынам: у 1927—28 годзе ў 10 буйных га
радох будзе пабудована 102 з нал. тысяч ювадр. мэтраў у той час, 
калі ў 1925—26 г. яе будэвалася 62,9 тысяч «вадр. мэтраіў, ;а ў канцы 
пяцігодюі—1931—32 г., я думаю, нам удасца дзеесьщ пабудояу юва- 
тэрнай .плошчы ў год да 201 з пал. тысяч ювадр. мэтраў.

Характэрна адэначыць, што па тых матар’ялах, якія паланы Дзяр- 
жаўнай Ллянав ай Камісіяй, насельшцтва гарадоў павялічыцца на 85 ты
сяч чалавек за першзе пяцтгодзьдзе, а кватэрная плошча павялічыц- 
ца больш як на 200 тысяч кв, мэтрау, але норма каадрзтнай плошчы 
на а дну душу масельщцтва яшчэ ня дойдзе да саштарнай нормы.

Гэга вынікае з таго, што побач з пабудовай новых буды-нкаў 
мы будзеы мець некаторую уценку карыена-жыльлёвай плошчы. Трэба 
адзначыць, што праектуецца тэмп росту 'юватэрнаша будаўніцтва боль- 
шы .як сярэдйі тэмп росту па Оанецтм Саюзе. Мы лічьгм, што маем 
на гэта права, таму што, як нідзе, у нас зруйнованы жыльлёвы фонд 
былымі акупацыям, імпэрыяліетычнай і грамадзявскай ванной, і ні 
адзін раён Савецкша іОаюзу так не разбураны, як Савецкая Беларусь. 
Таму мы стазім пыганьне аб тым, каб мы былі прыраудаваны да та- 
кі.х раёнаў СССР, у якіх жыльлёвае будаўшцтва будзе праходзіць 
больш ш паркам тзмпам.

З поўным тэкстам дакумента можна 
азнаёміцца ў бібліятэцы


